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Protokoll – öffentlicher Teil 

52. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Neu Fahrland 
 
Sitzungstermin: Mittwoch, 22.11.2023 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 18:45 Uhr 

Ort, Raum: Gemeindezentrum Neu Fahrland, Am Kirchberg 51, 14476 Potsdam 
 
Anwesend 
 
Ortsvorsteherin 
Dr.med. Carmen Klockow Freie FRAKTION  

 
Ortsbeiratsmitglied 
Sabine Sütterlin BürgerBündnis  

Frank Spade Bündnis 90/Die Grünen  

 
 
Abwesend 
 
Ortsbeiratsmitglied 
Franziska Lüder BürgerBündnis nicht entschuldigt 

 
 
 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung 

 
 

 

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen 
Ladung / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung 
 
 

 

3 Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen das 
Protokoll des öffentlichen Teils der Sitzung vom 18.10.2023 
 
 

 

4 Bürgerfragen 
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5 Vorberatung zur "Verwendung der Mittel aus dem Sachaufwand 
des Ortsteils Neu Fahrland für 2024" 
 
 

 

6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung 
 
 

 

6.1 Vereinbarung von Prioritäten für den Fachbereich Stadtplanung, 
hier: Prioritätenfestlegung 2024 
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung 
 

23/SVV/1049 

6.2 Abfallgebührensatzung 2024 
Oberbürgermeister, Fachbereich Ordnung und Sicherheit 
 

23/SVV/1103 

6.3 7. Statusbericht zur Stadtteilentwicklung von Krampnitz 
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung 
 

23/SVV/1108 

7 Informationen der Ortsvorsteherin 
 
 

 

8 Sonstiges 
 
 

 

 
 
 
Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung  
 

 
Die Ortsvorsteherin, Frau Dr. Klockow begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
 
 

 
 

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen La-
dung / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung 

 
 

 
Frau Dr. Klockow stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 3 Mit-
gliedern des Ortsbeirates fest.  
 
Zur Tagesordnung der 52. öffentlichen Sitzung gibt es keine Einwände; sie wird einstimmig 
bestätigt. 
 
 
 

 
 

3 Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen das Protokoll 
des öffentlichen Teils der Sitzung vom 18.10.2023 

 
 

 
Zur Niederschrift der 51. öffentlichen Sitzung vom 18.10.2023 gibt es keine Einwände; sie 
wird einstimmig bestätigt. 
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4 Bürgerfragen  

 
 
Es werden keine Bürgerfragen gestellt. 
 
 
 

 
 

5 Vorberatung zur "Verwendung der Mittel aus dem Sachaufwand 
des Ortsteils Neu Fahrland für 2024" 

 
 

 
Frau Dr. Klockow eröffnet den Tagesordnungspunkt. Die Ortsbeiratsmitglieder verständigen 
sich zur Planung der Verwendung der finanziellen Mittel des Ortsbeirates an Hand eines vor-
liegenden Entwurfes. 
 
Frau Dr. Klockow kündigt an, für die nächste Sitzung einen entsprechenden Ortsbeiratsan-
trag einzubringen. 
 
 
     
 

 
 

6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung  
 

 
 
 
 
 

 
 

6.1 Vereinbarung von Prioritäten für den Fachbereich Stadtplanung, 
hier: Prioritätenfestlegung 2024 

23/SVV/1049 
zur Kenntnis genommen 

 
Frau Dr. Klockow informiert über den Inhalt der Vorlage. Da kein kein Diskussionsbedarf be-
steht, schlägt Frau Dr. Klockow vor, die Drucksache zur Kenntnis zu nehmen. Dagegen er-
hebt sich kein Widerspruch. 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Prioritäten im Fachbereich Stadtplanung für das Jahr 2024 gemäß der in Anlage 3 darge-
stellten Übersicht in Orientierung an den im Beschluss der Stadtverordnetenversammlung 
vom 07.03.2001 zur Vereinbarung von Prioritäten für die Verbindliche Bauleitplanung (DS 
01/SVV/059/2) getroffenen Festlegungen und dazu nachfolgender Beschlüsse. 
 
 
 

 
 

6.2 Abfallgebührensatzung 2024 23/SVV/1103 
zur Kenntnis genommen 

 
Frau Dr. Klockow informiert über den Inhalt der Vorlage. Da kein kein Diskussionsbedarf be-
steht, schlägt Frau Dr. Klockow vor, die Drucksache zur Kenntnis zu nehmen. Dagegen er-
hebt sich kein Widerspruch. 
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Beschlussvorschlag: 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Abfallentsorgung der Landeshauptstadt 
Potsdam (Abfallgebührensatzung) 2024 
 
 
 
 

 
 

6.3 7. Statusbericht zur Stadtteilentwicklung von Krampnitz 23/SVV/1108 
zur Kenntnis genommen 

 
Frau Dr. Klockow eröffnet den Tagesordnungspunkt. Die Ortsbeiratsmitglieder äußern Un-
verständnis über die Maßnahme C6 – Radschnellweg; es solle erneut eine Machbarkeitsstu-
die durchgeführt werden. 
 
Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 
 
 

 
 

7 Informationen der Ortsvorsteherin  
 

 
Die Ortsvorsteherin informiert über die folgenden Themen: 
 
Terminverschiebung: 
Am 20.12. wird der OBR nicht beschlussfähig sein. Daher einigen sich die Ortsbeiratsmit-
glieder darauf, den Termin auf den 18.12., 18:00 Uhr vorzuverlegen. 
 
Eingemeindungsvertrag: 
Die Ortsbeiratsmitglieder haben Klage beim Verwaltungsgericht eingereicht, da sie sich in 
Ihren laut dem Eingemeindungsvertrag zustehenden Rechten verletzt sehen. 
Frau Dr. Klockow recherchiere daher derzeit aus verschiedenen Quellen (Stadtarchiv, Stadt-
büchereiarchiv, Archiv des RBB, …) alle Informationen zur Eingemeindung bzw. dem Ein-
gemeindungsvertrag Neu Fahrlands nach Potsdam. 
 
 
Termin mit Herr Prof. Dr. Hafezi, Beigeordneter für Bildung, Kultur, Jugend und Sport 
Die Ortsvorsteherin berichtet von einem Vor-Ort-Termin mit Herrn Prof. Hafezi, bei dem sie 
u.a. die Birnenplantage gezeigt und auch über die Historie der Eingemeindung berichtet ha-
be. Dafür, dass sich Neu Fahrland freiwillig nach Potsdam habe eingemeinden lassen, habe 
die ehemals selbständige Gemeinde über fünf Jahre hinweg 350.000 € für Investitionsmaß-
nahmen „geschenkt“ bekommen. Hiervon sei u.a. die Birnenplantage für Sport- und Freizeit 
mit Sportplatz sowie Kinderspielplatz ausgestattet worden. Dies soll nun möglicherweise für 
den Bau von Feuerwache für die Berufsfeuerwehr und vierstöckigem Schulneubau wegge-
nommen werden. 
 
In der STVV wurde beschlossen, dass im Potsdamer Norden ein Gymnasium errichtet wer-
den soll. Die Birnenplantage sei hierbei ein möglicher Standort neben anderen. 
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Wechsel zur Fraktion Freie FRAKTION 
Frau Dr. Klockow teilt mit, dass sie nach der Auflösung der Fraktion Bürgerbündnis in der 
Stadtverordnetenversammlung der Landeshauptstadt Potsdam zur Fraktion Freie FRAKTI-
ON" gewechselt sei. 
 
Bürgerverein 
Es gebe in Neu Fahrland einen neu gegründeten Bürgerverein, welcher einen Neujahrsemp-
fang ausrichten werde. 
 
Weihnachtsbaumschmücken: 
Der Termin für das Weihnachtsbaumschmücken ist der 02.12.2023  
 
 
 
 
 

 
 

8 Sonstiges  
 

 
Spade: 
Herr Spade merkt an, dass an der südlichen Ecke der Nedlitz-Insel, in der Nähe der MEAB 
Märkische Entsorgungsanlagen-Betriebsgesellschaft mbH des öfteren Abfälle und Müll lie-
gen. Er schlägt vor, sich mit der MEAB in Kontakt zu setzen und um Aufstellung eines Müll-
eimers zu bitten. 
 
Des Weiteren möchte er Kontakt mit dem Bürgerhausmanager Herrn Blank aufnehmen und 
darum bitten, die Gebühren für alle im Bürgerhaus stattfindenden Vereinsangebote auf der 
Webseite transparent abzubilden. 
 
 
Frau Sütterlin teilt mit, dass sie zusammen mit 2 engagierten Bürgern die Bibliothek im Bür-
gerhaus (aus-)sortiert habe. 
 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Protokollführung: 

 
   
Dr.med. Carmen Klockow  Michel Duhn 
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